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关于印发《西北农林科技大学“学风建设年”实施意见》的通知
各单位：
《西北农林科技大学“学风建设年”实施意见》已经2017年7月29日校党委常委会会议研究通过，现予以印发，请遵照执行。
中共西北农林科技大学委员会
                        2017年8月31日
西北农林科技大学“学风建设年”实施意见
为全面落实立德树人根本任务，切实提高人才培养质量，深入推进“双一流”建设，根据学校“学风建设年”整体部署，结合工作实际，现就加强学风建设提出如下实施意见。
一、指导思想
全面贯彻全国高校思想政治工作会议精神，深入推进巡视整改任务，紧紧围绕立德树人根本任务，强化人才培养中心地位，坚持问题导向，创新工作机制，完善保障体系，营造环境氛围，通过培育优良学风，不断提升人才培养质量。
二、工作举措
1.以思想政治工作为统领，培育教师教书育人使命和责任
围绕立德树人根本任务，坚持遵循高等教育发展规律、思想政治工作规律和学生成长规律，把思想价值引领贯穿教育教学全过程。研究制定《关于进一步加强和改进教师思想政治工作的实施意见》，着力加强教师思想政治工作，以师德师风促学风建设。充分发挥研究生导师作用，修订《研究生指导教师岗位职责与管理办法》，增强导师育人意识，提升导师育人能力。
2.以学生学风建设为核心，全面提高人才培养质量
研究制定《关于进一步加强大学生学风建设的实施意见》，强化工作责任，完善管理体系，教育引导广大学生树立热爱学习、善于学习、全面学习、终身学习的观念，形成严谨求实、刻苦钻研的学习态度，养成理论联系实际、用科学理论指导实践的学习方法，促进学生全面发展，营造勤学上进、比学赶超的浓厚学习、学术氛围。
3.以抓好课堂教学质量为切入口，大力提升教学质量
研究制定《课堂教学质量提升实施方案》，以课堂教学质量为抓手，狠抓教风建设。通过加强教学规范、优化教学内容、创新教学方式等，认真落实教育部关于提升思政课教学质量的意见，实现教师教学水平、课堂教学效果、学生综合素质、学生满意度四个显著提升。
4.以作风建设为保障，为学风建设提供正能量
研究制定《关于进一步加强作风建设的实施意见》，建立学习、制度、督查、问责四位一体作风建设长效机制，着力解决作风中存在的不敢担当、不善作为、标准不高、效率低下、纪律松懈、不严不实等突出问题。通过持续加强作风建设，强化管理服务育人，促进各级领导干部和管理人员服务意识进一步增强、工作执行力进一步提升、工作效率进一步提高、工作方式进一步严和实。
5.构建全员全过程全方位育人工作体系，形成优良学风建设合力
落实学校《全面贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神实施方案》，建立健全教书育人、科研育人、实践育人、管理育人、服务育人、文化育人和组织育人长效机制。增强全校教职工合力推动育人工作的自觉性和责任感，大力营造全员全过程全方位育人的良好氛围。聚焦领导干部、学科带头人和重要专家、思政工作队伍、学生干部和党员骨干等“关键少数”，推进全员育人。聚焦机制创新、部门协同、学科建设、组织建设等“关键环节”，推进全过程育人。聚焦第一课堂、第二课堂、网络课堂等“关键领域”，推进全方位育人。
三、工作保障
1.加强组织领导。校党委统一部署“学风建设年”工作，负责统一规划、组织领导和监督检查。各职能部门负责制定相关工作方案和规章制度，统筹协调推进各项工作。各学院（系、部、所）根据本实施意见，制定相应实施细则，确保各项任务落细落实。
2.全面抓好落实。各单位要将责任落实到人，把握工作节奏，提高工作效率，创新工作方法，按时高质量完成“学风建设年”各项任务。建立督查考核机制，定期通报工作任务执行情况，确保“学风建设年”工作扎实推进。
3.营造良好氛围。通过校内媒体，及时宣传“学风建设年”工作中的好做法、好经验和实际成效，选树身边典型，发挥示范榜样作用，营造学风建设比学赶超的良好氛围。
  抄送：校领导。
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